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Τρίτη, 1 Απριλίου 2025 

 

Ερώτηςη 

Προσ 

Υπουργό Αγροτικόσ Ανϊπτυξησ και Τροφύμων 

Κο Κώςτα Τςιϊρα 

 

Θϋμα: Επεύγουςα ανϊγκη για αυτοψύα και ςτόριξη παραγωγών πορτοκαλιών Π.Ε. 

Λακωνύασ, λόγω εκτεταμϋνησ μικροκαρπύασ 

 

Αξιότιμε κύριε Υπουργϋ 

 

Η καλλιϋργεια εςπεριδοειδών αποτελεύ διαχρονικϊ ϋναν από τουσ ςημαντικότερουσ 

παραγωγικούσ τομεύσ τησ Λακωνύασ, τόςο ςε επύπεδο τοπικόσ οικονομύασ, όςο και ςε 

όρουσ απαςχόληςησ, εξαγωγικόσ δραςτηριότητασ και διατόρηςησ του αγροτικού 

πληθυςμού ςτην ύπαιθρο.  

Χιλιϊδεσ ςτρϋμματα καλλιεργούνται ςυςτηματικϊ με ποικιλύεσ πορτοκαλιών όπωσ η 

NAVEL και η Βαλϋντςια, οι οπούεσ καλύπτουν ςημαντικό ποςοςτό τησ εγχώριασ και 

διεθνούσ αγορϊσ φρϋςκων φρούτων και χυμών. 

Κατϊ την τρϋχουςα καλλιεργητικό περύοδο (2024-2025), ωςτόςο, καταγρϊφεται ϋνα 

πρωτοφανϋσ και εκτεταμϋνο φαινόμενο μικροκαρπύασ, το οπούο επηρεϊζει καθολικϊ 

τισ πορτοκαλιϋσ. Ειδικϊ οι παραγωγού του Δόμου Ευρώτα -Δόμοσ, που εμφανύζει τη 

ςυντριπτικό πλειονότητα των εςπεριδοκαλλιεργειών τησ Π.Ε. Λακωνύασ- και του Δόμου 

Μονεμβαςύασ, ϋχουν πληγεύ ϋντονα.  

Το ςύνολο ςχεδόν τησ παραγωγόσ ϋχει επηρεαςτεύ, με καρπούσ που δεν αναπτύςςονται 

κανονικϊ, παραμϋνουν ςε εξαιρετικϊ μικρό μϋγεθοσ και δεν πληρούν τισ ποιοτικϋσ  
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προδιαγραφϋσ για εμπορύα, εςωτερικό κατανϊλωςη ό εξαγωγό. Σε πολλϋσ περιπτώςεισ, 

η ζημιϊ αγγύζει ό και υπερβαύνει το 100% τησ αναμενόμενησ παραγωγόσ, ενώ η 

εναλλακτικό τησ χυμοπούηςησ δεν επαρκεύ καν για τα βαςικϊ κόςτη παραγωγόσ. 

Το φαινόμενο αυτό αποδύδεται, βϊςει των μαρτυριών των παραγωγών και 

γεωτεχνικών ςτισ ακραύεσ κλιματολογικϋσ ςυνθόκεσ του περαςμϋνου καλοκαιριού. 

Ειδικότερα, οι παρατεταμϋνοι καύςωνεσ, οι υψηλϋσ θερμοκραςύεσ ςε κρύςιμα ςτϊδια 

τησ ανθοφορύασ και καρπόδεςησ, καθώσ και η ϋλλειψη βροχοπτώςεων, προκϊλεςαν 

ςημαντικό καταπόνηςη των φυτών. Το ςτρεσ αυτό οδόγηςε ςε φυςιολογικϋσ 

ανωμαλύεσ με κυριότερη τη μικροκαρπύα, δηλαδό την υποανϊπτυκτη ανϊπτυξη των 

καρπών, η οπούα καθιςτϊ τη ςοδειϊ μη εμπορεύςιμη. 

Η κατϊςταςη εύναι απογοητευτικό για τουσ παραγωγούσ τησ Π.Ε. Λακωνύασ, οι οπούοι 

βλϋπουν το ετόςιο ειςόδημϊ τουσ να μηδενύζεται, χωρύσ καμύα δυνατότητα 

αντιςτϊθμιςησ ό προςαρμογόσ. Το πλόγμα δεν αφορϊ μόνο μεμονωμϋνουσ αγρότεσ, 

αλλϊ το ςύνολο τησ τοπικόσ οικονομύασ, καθώσ ςυμπαραςύρονται και ςυναφεύσ κλϊδοι 

όπωσ η μεταπούηςη, η ςυςκευαςύα και η μεταφορϊ αγροτικών προώόντων. 

Το εν λόγω φαινόμενο ςυνιςτϊ, ςτην ουςύα, μύα μορφό φυςικόσ καταςτροφόσ που 

ςχετύζεται με τισ ςυνϋπειεσ τησ κλιματικόσ αλλαγόσ.  

 

Κατόπιν των ανωτϋρω 

 

Ε ρ ω τ ϊ τ α ι ο κ. Υ π ο υ ρ γ ό σ 

 

1. Προτύθεται το Υπουργεύο να αποςτεύλει ϊμεςα γεωπόνουσ και ειδικϊ κλιμϊκια του 

ΕΛΓΑ ό ϊλλων αρμόδιων υπηρεςιών για αυτοψύα ςτισ πληγεύςεσ περιοχϋσ τησ Π.Ε. 

Λακωνύασ, με ςτόχο την καταγραφό τησ ζημιϊσ και την τεκμηρύωςη των αιτύων του 

φαινομϋνου μικροκαρπύασ; 
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2. Ποιϊ μϋτρα θα ληφθούν για την ϊμεςη ςτόριξη των πληγϋντων παραγωγών; 

Προβλϋπεται να ενεργοποιηθούν μηχανιςμού αποζημύωςησ, επιδότηςησ ειςοδόματοσ ό 

ειδικών ενιςχύςεων λόγω φυςικών καταςτροφών; 

3. Σκοπεύει το Υπουργεύο να προωθόςει μακροπρόθεςμα μϋτρα προςταςύασ και 

ςτόριξησ τησ εςπεριδοκαλλιϋργειασ ςε περιοχϋσ που πλόττονται κατ’ επανϊληψη από 

ακραύα καιρικϊ φαινόμενα, όπωσ η νοτιοανατολικό Πελοπόννηςοσ;  

 

Μετϊ τιμόσ 

Ο ερωτών βουλευτόσ 

 

Νεοκλόσ Δ. Κρητικόσ 

Π.Ε. Λακωνύασ 

Νϋα Δημοκρατύα 

 

 




